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Floricele dela serbarea Petőfi.
I.

Maghiarii au serbat Dumineca 
trecută la ţărmul Térnavei, în Si- 
ghişora, memoria marelui lor poet 
Petőfi. Serbarea a fost strălucită, în
trunind pe representanţii întregei so
cietăţi maghiare, a tuturor facto
rilor vieţii publice şi literare ma
ghiare, precum şi un numér mare 
de popor mai ales din Secuime.

Era firéscá manifestaţia acésta 
de pietate faţă cu poetul adorat din 
partea naţiunei maghiare şi ea nu 
putea decât se fia o viuă dovadă 
despre alipirea şi însufleţirea, cu 
care poporul maghiar scie să-şi 
onoreze pe bărbaţii sei, cari au avut 
un rol însemnat în viaţa lui.

Aniversarea morţii lui Petőfi 
luată din acest punct de vedere, ca 
o pacînică manifestaţia cu caracter 
naţional literar, n’avea se fiă privită 
de nimeni, decât cu acel respect, 
ce*l datorim nisuinţelor nobile cul
turale ale fiă-cărui popor. In caşul 
de faţă se recerea cu atât mai mult 
tact din partea aranjatorilor ser
bării, cu cât înse-şi împrejurările, în 
cari s’a stins viaţa lui Petőfi acum 
50 de ani, redeşteptau memoria 
unei epoce dureróse, când popórele 
acestei ţări au încrucişat săbiile, în 
urma discordiilor seculare dintre ele, 
cari nici ac[i nu sunt încă delăturate.

De aceea a trebuit se facă cea 
mai rea impresiune asupra tuturor 
ómenilor de bun simţ deja modul, 
cum pressa maghiară s’a nisuit în 
ajunul serbării a esercita o presiune 
asupra Saşilor pentru participarea 
lor la festivitate, aşa că chiar şi cei 
mai moderaţi dintre aceştia 4iceaü  ̂
vom lua parte la serbare, fiind-că 
se dice, că ea nu va avé caracter 
politic şi deci e de aşteptat, că sen
timentele naţionalităţilor din ţâră nu 
vor fi nici într’un chip vătămate în 
decursul ei, — dér a ne însufleţi 
pentru acéstá serbare nu putem.

Ei bine festivitatea a decurs în 
tóta liniştea, dér nu s’a putut se nu 
cadă în decursul ei cuvinte grele re
lative la naţionalităţi, şi la raportu
rile lor cu Maghiarii, cuvinte, cari au 
turburat armonia caracterului speci
fic literar-cultural maghiar al ani
versării.

Introducerea a făcut’o (^iaristul 
Bartha bine cunoscut ca un adver
sar vehement al liberei desvoltărî a 
naţionalităţilor nemaghiare. El a vor
bit ca representant al societăţii Pe
tőfi şi salutând pe Saşii şi deputa- 
ţia sérbésca, ce erau de faţă, a escla- 
mat: „Dér fraţii Români unde sunt? 
Se fi uitat ei aşa curend, că flacăra 
spiritului iui Petőfi a ajutat se se 
topéscá cătuşele iobăgieilor? Pe un 
popor liber îl împodobesce în mod 
mai demn recunoscinţa. Unde sunt?4<

După Bartha, care în modul 
acesta ridicol, cu deplină ignorare 
a faptelor istorice, a voit se impute 
Românilor ca crimă neparticiparea 
la serbare, în loc de a recunósce, 
că acésta era efluxul tactului şi bu
nului simţ al unui poper, care ţine 
la demnitatea sa, a urmat vice-pre-

şedintele camerei ungare Tallian în 
a cărui vorbire se oglindéza tóta 
sumeţia, îngâmfarea, violenţa aspi- 
raţiunilor şi tóté rătăcirile, precum 
şi întreg spiritul pervers politic al 
rassei maghiare predominante.

Tallian 4ise între altele.* „Petőfi 
care a fost născut Şerb, şi a purtat 
la început numele Petrovicî, a do
vedit ca mulţi alţii prin faptele sale 
strălucite, că şi cei cu sânge ames
tecat, ba chiar şi cei de limbă streină 
pot şi trebue se se nască ca Ma 
ghiarí, déca gustă fructele pămen 
tului acestei patrii, se folosesc de 
avantajele legilor ei şi se bucură 
de scutul şi de sprijinul ei 
De aici deduce el principiul, „ca 
fiă-care locuitor al ţării, aparţină 
orî-cărei rasse, trebue se-şî afle mân
dria şi datoria de a fi un fiu cre
dincios al patriei maghiare şi de a 
fi în sentimente şi în lucrare una cu 
Maghiarii

Yice-preşedintele camerei îl dă 
pe Petőfi tuturor naţionalităţilor 
dela Carpaţi pănă la Adria, ca esem- 
plu de imitat. Pretinde aşa dâră, ca 
toţi Serbii, Slovacii, Croaţii, Româ
nii, Germanii, se facă cum a făcut 
Petőfi, se-şî părăsesca naţionalita
tea şi se devină cu trup, cu suflet 
Maghiari, emulând unii cu alţiii de a 
ajunge la înălţimea „simţirei sale 
patriotice44.

De când e lumea nu s’a mai 
pomenit o pretensiune atât de şu- 
chiată ca acésta. Tallian séu mai 
bine (|is vicepreşedintele camerei un
gare a făcut cel mai rău serviciu 
conaţionalilor sei, când într’un mo
ment atât de sărbătoresc pentru ei, 
s’a silit a ridica la rangul de prin
cipiu de stat renegarea propriei na
ţionalităţi. Discursul lui însă merită 
o critică mai amănunţită.

Pilele dela Silişte.
Adunarea generală a Societăţii pentru 

fond de teatru român.
,Gazetei Transilvaniei^'.

în 19 Iulie v. 1899.

Kaport special al 

SSlîşte,

Spre completarea raportului meu te
legrafic de eri adaug, că la gară comitetul 
societăţii a fost întâmpinat la sosire de în
tregul comitet arangiator în frunte cu har
nicul şi neobositul săupresident d-1 Dumitru 
Banciu, care a adresat comitetului un căl
duros discuis de bineventare.

După acest adaus daţi-mî voiă, D-le 
Redactor, se-mî conţinu raportul înce
put eri cu privire la serbările din diua 
întâiu.

jB a n c h e t u l .

Duminecă, cjiua primă, la 2 ore a fost 
banchetul festiv în pavilionul helveţian, 
splendid şi cu gust decorat cu cetină verde. 
La 7 renduri de mese lungi' şedeau cei 
220 participanţi, după-ce peste 100 persone 
nu au pui,ut lua parte din lipsa de loc.

Publicul este compus din 6speţî din 
Bănat, România, apoi din părţile apusene 
ale Ardealului, din Sibiiu^şi comitat, şi din 
fruntaşii bravilor Săiişteni. La masă ser
vesc bucatele 20 de fete tinere din Silişte, 
îmbrăcate în admirabilul costum naţional 
selişteneso. Presenţa lor face feeric tabloul,

er disposiţia (tepeţilor este la culme, mai 
cu semă, că o tarafă bună de lăutari şi bu
catele escelente contribue puternic la po
tenţare» ei.

Primul toast îl rostesce cu suflet emo
ţionat de fericire prezidentul Iosif Vulcan 
pentru Majestatea Sa; după densul doctorul 
Calefariu, în numele Seliştenilor într’un dis- 
ours cu fond larg istoric, închină pentru 
president şi comitet, ca pentru purtători 
ai flamurei culturei naţionale române. Vice- 
presidentul Oniţiu vorbesoe pentru comuna 
Sălişte şi fruntaşii ei, ca pentru locul unde 
viaţa naţională puls6ză mai viu şi mai su
gestiv, formând un isvor de alimentaţiă 
nesecat al luptătorilor pentru cultura ro- 
mânâscă. Dr. Ioan Mihu (Orăştie), membru 
al comitetului societăţii pentru fond de 
teatru, salută pe delegaţii comitetului cen 
trai al Asociaţiunii, 6r d-1 asesor consisto
rial Zaharie Bom mulţumesce în numele 
Asociaţiunei pentru frăţesca primire şi ac- 
centu^ză necesitatea armonicei împreună 
lucrări a acestor 2 societăţi, cari acelaşi 
scop îl urmăresc. D-1 George Dima (Sibiiu), 
membru al comitetului societăţii pentru 
fond de teatru, închină în sănătatea bravu
lui comitet arangiator, care necruţând nici 
o ostenălă, cu zel mare şi cu un gust deo
sebit a arangiat primirea şi a întocmit fes
tivităţile astfel, încât 6speţii şi întreg pu
blicul au rămas încântaţi. D-1 advocat 
Dr. Amos Frâncu (Sibiiu) toastâză pentru 
drăgălaşele fiice ale Săliştei, cari cu atâta 
voiă bună şi plăcere s’au angajat a servi 
ospeţii la banchet, dând astfel cea mai fru- 
m6să decoraţiă pentru festiva masă. D-1 
asesor consistorial Nicolae Ivan (Sibiiu) 
vorbesce pentru poporul săliştean, a cărui 
cultură de minte şi de inimă esplică cu 
adevărat reuşita strălucită a acestor festi
vităţi.

JEşposiţiunea şi confecţionarea 
pachiólelor.

După terminarea banchetului, ospeţii 
pîâcă în corpore la şc01ă, ca să visiteze 
esposiţiunea de lucrări de mână ale har
nicelor femei române din Sălişte. O sală 
spaţi6să abia póte sé încapă mulţimea ce
lor mai drăgălaşe obiecte, cari îşi datoresc 
esistenţa neîntrecutei abilităţi a manilor 
harnice ale femeii române. Ştergare, mese 
de ouline, feţe de mese, feţe de perine, 
dăsagl, traiste, învălitore, cămăşi şi iie, 
pachióle, pălării, ţundre, pieptare şi oojóce, 
cârpe de mire şi fel de fel de ţesături, 
chindisiturl şi brodării de-o rară frum- 
seţă....

Dér cine ar puté să înşire totă mi- 
nunaţia de muncă, ce o produce femeia 
română din Sălişte? Noi bărbaţii suntem 
lipsiţi de condiţiile aperceptive necesare 
pentru de-a pute aprecia după merit aceste 
tasaure. Adevăraţii apreţiatorl au fost şi de 
astă-dată damele române, cari nu puteau 
să admire în deajuns bogăţia şi frumseţea 
motivelor românesc! în cusături, fineţa şi 
greutatea de esecutare a pieselor espuse. 
Dér toţi câţi am cercetat acéstá esposiţiă, 
şi mai cu sémá noi bărbaţii când am eşit 
de-acolo, am înţeles şi am simţit un lucru: 
că femeia română este pavăza cea mai pu
ternică a tradiţiei şi esistenţei nóstre na
ţionale, că în hărnicia ei fără de sémén re- 
sidă tóté virtuţile nóstre, ca popor.

Eşind dela esposiţiă, oomitetul şi o 
parte a publicului a mers în casa ţărance
lor Ana şi Paraschiva Milea, primele şi sin
gurele ţesătore de pachióle în Sălişte. Pa

chiolul este un voal de mătase de-o supţi- 
rime şi fineţe de paiangen, care servesce 
la ocasii festive, legat într’un mod parti
cular, simplu şi fermecător de frumos, 
drept pod0bă de cap a frumóselor Săliş
te ne. Ana şi Paraschiva Milea după multe 
greutăţi, nu ou puţină cheltuélá şi cu mare 
isteţime, au aflat secretul artei de-a ţese 
aceste mătăsării fine dela singurul atelier de 
acest fel, ce se află pănă acum numai în- 
tr’o singură casă în Sibiiu. Astfel ele au 
meritul de-a fi încetăţenit în Sălişte un ram 
de indastriă fórte artistic şi rentabil, fă
când ca sutele şi miile de florini ai Săliş- 
tencelor, ca’fcî se cheltuesc pe pachióle în 
fiă-care an, să rămână aici în Sălişte şi în 
mâni românescl.

In faţa ospeţilor harnicele surori ţe- 
seau mătasa străvediă, servind cu tóté es- 
plicările neoesare. Un pachiol gata costă 
5— 8 fl. Preţul variază după numărul fi
relor de aur întreţesute. O ţesătore con- 
fecţioneză în genere câte un pachiol pe c}i* 
Conducătorea atelierului, harnica femeiă 
Paraschiva Milea, mulţămind ospeţilor pen
tru onórea, ce i-au făcut, a oferit din în
demnul inimei sale calde drept suvenire 
câte un pachiol confecţionat de dénsa 
dómnelor presidentului Iosif Vulcan şi a 
vice-presidentului Virgil Oniţiu, de bună 
sâmă una dintre cele mai frumóse semne 
de atenţiune, de cari atât de bogată a fost 
adunarea generală din acest an în Sălişte.

Concert şi teatru. Dans.

Sóra la 8 césurl pavilonul „helveţian“ , 
în care fusese banchetul, era schimbat în 
sală de concert. Fiă-care locşor era ocupat 
de lume, om lângă om într’o desime im
penetrabilă ocupa spaţiosa sală, erau vre-o 
400— 500 persóne în sală, şi alte vre-o 300 
persóne în jurul pavilonului, cari regretau 
zadarnic, că pavilonul nu~i mai póte în
căpea.

Lumea aştepta cu mare încordare 
primul debut al „Beuniunei române de cân
tări din S d liş te înfiinţată pe la Paşti în 
anul acesta prin harnicul învăţător şi ac
tualul ei dirigent luliu Crişan.

Cortina se ridică. O privelişte feerică 
se desfăşură înaintea ochilor publicului. 
La lumina albă de acetilen, un cor mândru 
de 50 persóne, tóté îmbrăcate în elegantul 
costum naţional seliştenesc, avénd în faţă 
pe drăgălaşele fiice ale Seliştei, ér în rân
durile din fund pe robuştii SăliştenI, — 
farmecă privirile publicului adunat.

Concertul se începe cu „Hora dobro- 
geană“ , de N. PopovicI, şi „Ce faci Ioană“ 
de Gh Dima ; urmézá „Trei cântece popo- 
ralett de Mendelsohn, apoi „Bradul* de 
Hauptman şi în fine „Nu-i dreptate nu-i“ 
de G. Dima, tóté coruri mixte.

Corul dirigeat de mâna dibace a tî- 
nărului învăţător luliu Crişan a cântat 
peste tóté aşteptările de frumos. Nuan- 
sările fine, precisiunea esecutării, rotun
jimea ensemblului, armoniile clare: tóté 
acestea denotau pe de-o parte inteligenta 
străduinţă a membrilor corului, ér pe 
de altă parte priceperea şi bunul gust al 
tînărului dirigent, eşit din şc01& măies
trului musicei nóstre^ George Dima. E 
greu să spui, ce a plăcut mai mult din 
punctele acestui concert. Mi-se pare însă, 
că nu greşesc, décá afirm, că corona con
certului, atât ca composiţiă, cât şi ca ese
cutare a fost piesa drăgălaşă şi de o fi- 
neţă rară a d-lui G. Dima „Nu-i dreptate
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nu-i44, care la insistenţa sgomotósá a pu- 
bicului a trebuit repetată.

După concert s’a dat piesa plină de 
haz „ Idil la $éràu, una dintre escelentele lo- 
ealisărl ale d-nei Maria Baiulescu, apărută în 
biblioteca teatrală a societăţii pentru fond 
de teatru român. Scuse, D-le Redactor, că 
nu mai ies din superlative, dér acest cel 
mai înalt grad al formaţiunii comparative 
al adiectivelor îmi este pas de pas indis
pensabil, când descriu prestaţiunile bra
vilor noştri Sălişteni. Representaţia acésta 
de diletanţi a fost una dintre cele mai 
succese din câte am vë(}ut. Escelenta posă 
de humor plină a d-lui N. Roman (Berbec), 
rutina, talentul şi siguranţa de păşire a 
D nei Aurelia Topp (Smaranda), uşurătatea 
de joc şi dicţiunea clară a d-lui Dumitru 
Borcea (Costică Roşian) şi a d-şorei Alec- 
sandrina Aitean (Tinca), precum şi jocul şi 
reproducţiunea inteligentă şi bine simţită 
a calorlalţl diletanţi : Iuliu Crişan, Alec- 
sandru Palageş şi d-ra Letiţia Calefariu — 
au creat un splendid ensemblu, care a 
produs o ilaritate sgomotosă în decursul 
îutregei representaţiunî. Aplause furtunóse 
şi urărî sgomotóse au fost rësplata, ou care 
publicul din sală a remunerat pe bravii 
diletanţi.

*

După representaţia teatrală s’a eva
cuat sala de tot mobiliarul de prisos, pen- 
tru-ca së se facă loc pentru tinerimea dor
nică de dans, care aştepta cu nerăbdare së 
încépà musica şi së se pornéscá jocul. Şi 
s’a început jocul cu o horă. dér ce horă! 
Era o horă mare şi mândră, cam nuaiai 
la Sălişte o poţi vedé ! La cadril au dansat... 
nu sciu câte părechî... era imposibil së le 
numeri, dér vë pot spune, că au fost fórte- 
fórte multe şi nespus de animate. Peul 
Hymen plana de-asupra fericitelor cete !

Numele drăgălaşelor participante nu 
le pot înşira, căci îmi lipsesce o listă com
pletă a lor. Dâcă îmi va succede a căpăta
o listă cât de cât completă, îndeosebi a 
ospeţilor esternl, o së vi-o pun la dispo- 
siţiă pentru numărul proxim.

Şi s’a făcut sérá, şi s’a făcut nópte 
şi s’a făcut diminâţă pe la 4 ore, şi cu 
asta s'a sfârşit ÿiua Întâiu.

gil.

Serbarea Petőfi în Sighişora.
piarele unguresc! sunt pline de ra- 

pórte lungi asupra serbărilor de Duminecă 
din Sighişora, serbări arangiate de Ma
ghiari în amintirea poetului Petőfi, care 
înainte cu cincizeci de ani a căcjut în 
lupta memorabilă, întâmplată p« câmpia 
numită pe unguresce „Feheregyhaz44.

Spicuim din rapórtele lor urmátórele :
Din tóté părţile Ardealului şi din 

Ungaria, Maghiarii au alergat së serbeze 
memoria poetului lor. Şâpte trenuri extra 
au sosit Duminecă în Sighişora. Din Buda
pesta deputaţiunile au sosit cu douë tre
nuri ; un tren a dus pe ospeţii din Cluşiii, 
ér mulţimea de Secui sosi încărcată pe 
patru trenuri. Guvernul a fost representat 
prin secretarul dela ministeriul de culte 
Zsilinszki; representate au fost camera mag
naţilor şi camera deputaţilor, numërôse 
comitate, oraşe, societăţi şi corporaţiuni 
maghiare, piarele unguresc! asigură, că au 
fost de faţă la serbare peste 5000 de 
ómen! ; credem însô, că acéstá cifră este 
esagerată.

Printre deputaţiuni manifestanţii un
guri au putut së salute „cu bucuriău şi o 
deputaţiune a Saşilor din Braşov şi pe mai 
mulţi ţărani saşi din ţâra Bérsei îmbrăcaţi 
în costum naţional săsesc. Conducătorii Sa
şilor însă n’au participat la serbare. Saşii 
au fost pretutindeni primiţi cu strigări de 
„éljen* şi Secuii era pe aci së-i îmbră
ţişeze de bucuriă.

Românii riau participat nici unul. Fap
tul, că vestitul „fecior al popii din Voila41, 
deputatul N. Şierban, a ţinut së apară şi el 
şi së se facă „interesant** prin „cabrioleta44 
lui trasă de cinci cai mânaţi de el, ér în- 
dërët ooupând loc visitiul său îmbrăcat în 
oostum unguresc, —  nu valorézâ nimic.

La 10 ore a. m. mulţimea a plecat 
cu alaiü şi ou sgomot pe câmpia „Feher-

egyház*, unde înainte cu 50 de ani s’a dat 
lupta crâncenă între Ruşi şi óstea Ini Bem, 
în care se afla şi „Petőfi. Incidentl am len 
tim, că în lupta acésta a căcjut şi jsneralul 
rus Skariatin lovit de un glouţ de tun. 
Generalului i-s’a ridicat aici un monument. 
Tot pe acéstá câmpiă se înalţă monumen
tul ridicat în amintirea honvezilor căluţi. 
In jurul acestui monument, în faţa căruia 
era ridicată o tribună, s’a postat mul
ţimea manifestanţilor.

Festivitatea s’a introdus printr’o cân
tare. A  urmat îndată un discurs înflăcărat 
ţinut de Bartók Lajos, preşedintele „Socie
tăţii Petőfi* din Budapesta. Oratorul apre
cia meritele lui Petőfi, ca poet şi ca lup
tător pentru idealul său, „libertatea14, nu- 
mindu-1 de repeţite ori „semizeu44. Intre 
altele (Jise: *E1 (Petőfi) a venit să moră 
aici, numai pentru-ca cenuşa lui să facă a 
fi maghiar pământul acesta. Figura lui de 
bronz stă împlântată, ca un pumnal în 
mijlocul urîtelor certe de naţionalitate, însă 
buzele sale vestesc în «celaşî timp tuturor 
frăţietatea şi libertatea4*.

Teatralistul din Cluşiii Kovács Gyula 
recita apoi „Apoteasa44 lui Jókai, dér s’a 
avântat aşa de tare, încât la fine artistuî- 
actor căcju ameţit. Se 4i°e> că ar fi 
atins, bietul, de insolatiâ.

De-odată s’aud strigări furtunóse de 
„éljen “ din partea Secuilor. Pe tribună 
apăru faimosul Nicolau Bartha, oa să cu
vânteze — cum » ci}is — de*asupra osămin- 
telor „sfântului mormânt44. Şi a cuvântat 
cu patos. „Pe câmpia acésta a că4ut 
înainte ou 50 de ani Petőfi. Glonţele cădeau 
ca plóia; tunurile urlau, ca tunetul cerului; 
potcóvele cailor isbiau frunţile vitejilor 
morţi; baioneta strălucea, sabia făcea să 
ţîşnâscă sângele, şi peste acest aspect mon- 
truos se lăsa, ca un văl, zăbranicul de jale 
al înfrântei speranţe a libertăţii poporului44. 
Spune, că n’au mers la Sighişora, ca să 
plângă mórtea lui Petőfi, ci să umple ure
chile lumii mari cu strigătul despre „gloria 
maghiară44 şi să mulţăm0scă provedinţei, 
că li-a dat pe Petőfi. Răpit de momentul 
acesta, oratorul se îndrepta spre Saşi 4*' 
când: nVé salut, amicilor Saşi! Popor cult 
fiind, vă închinaţi înaintea memoriei mă
rului poet. Fiţi salutaţi şi voi, amicilor 
Serbî, cari pe firmamentul maghiarismului aţi 
ţîntuit doi aştri: Damjanics şi Petőfi (Se 
scie, că Petőfi n’a fost din nascere Ma
ghiar. Tatăl său fu Sârb, mamă-sa Slovacă,
— ér din acest amestec de sânge sérbesc 
şi slovâcesc, a eşit Maghiarul Petőfi. — Red.) 
Dér fraţii noştri români unde sunt? Atât 
de curând să-şi li uitat ei, că flacăra lui a 
ajutat să se topéscá cătuşa iobăgiei de pe 
mânile lor? Decórea unui popor liber este 
gratitudinea. Unde sunt?u Bartha le vorbi 
apoi Săcuilor şi încheiă mulţămind prove
dinţei, că a dat Maghiarilor pe Petőfi.

După recitarea unei poesii, a vorbit 
vicepreşedintele camerei deputaţilor, Bela 
Tallian, care într’un discurs emfatic făcu 
politică de rassă. „Décá un Zrinyi Croatul, 
un Frangepan Slavul, un Dugovics Sârbul 
şi, între alţii, un Petőfi, născut Petrovid, 
au justificat prin fapte, că poţi să te nasci 
Maghiar din sânge mestecat, ba poţi şi 
trebue să fi Maghiar şi ou limbă străină, 
décá odată beneficiezi de ródele patriei, de 
legile ei, de scutul, sprijinul şi apărarea 
e i : atunci în direcţia acésta numai unui 
principiu îi este permis a-se validita 
a ici: fiă-care locuitor al patriei, aparţină 
el ori-cărei rasse, séu naţionalităţi, trebue 
să-şi afle mândria şi datoria în aceea, că 
şi el e fiiul acestei patrii6...  Pune ca mo
del pe Petőfi tuturor naţionalităţilor şi 
4ice, că acestea „numai aşa vor fi fericite44, 
décá vor profesa „dogma, credinţa şi con
vingerea*1 lui, şi atunci vor fi nfraţi cu noiu 
(cu Maghiarii).

Secretarul de stat Zsilinszki vorbi în 
numele guvernului şi a Academiei de sci- 
inţă maghiară.

Dapă acésta manifestanţii s’au reîn
tors în oraş, unde au încununat statua lui 
Petőfi.

La amia4l s’a dat un banchet de 200 
tacâmuri. Aici încă s’au ţinut discursuri. 
Contele Karolyi Pista toasta peutru Săcui. 
Citând cuvintele dintr’o poesiă a lui Pe-

töfi: „Décá pământul e pălăria lui Dum- 
ne4eu, patria nóstrá e buahet pe ea44, oon- 
tele în to,n ameninţător se espectorâ ast- 
'ja | -fl'Tiaziv» ai nu-i este permis a lua frundă 

séjeu flóré din acesi .buchiA fără a fi trădă-Ji SC
torK. Ugrón răspun4ânb. •■jpS!6JţJ Da, cine se 
atinge de buchetul pălăriei lüi-.^^umneZeu, 
acela e trădător, şi primul fulger, n.e l ’ar 
isbi, ar veni dela Săcui, al doilea de p ^  
piatra Craiului, al treilea din cer, dela sp0̂  
ritul glorioşilor eroi44. — Au mai vorbit 
contele Eug. Zichy, făcând alusiunl la Saşi, 
despre care învăţatul german Virchov ar 
fi 4is> că „trebue să mérgá umăr la umăr 
cu Maghiarii41. Primarul Sighişorei Wal- 
braun răspunzând dise, că au venit şi Saşii 
sighişorenî să participe la sărbătorirea poe
tului, deóre-ce şi ei sunt fiii patriei, iubesc 
şi ei patria; — închină deci pentru patriă.

Cu banchetul s’au sfîrşit serbările şi 
deja în acea di séra cei mai mulţi au ple
cat din Sighişora.

Revistă externă.
F lascu l conferenţei de pace. Seim, 

că conferenţa de pace s’a închis Sâmbăta 
treoută. Nu se cunósce încă pănă acum în 
totalitatea sa resultatul consfătuirilor şi 
desbaterilor din cele două luni şi jumătate, 
cât a durat conferenţa, dér din cele-ce s’au 
publicat pănă adi, reiese neîndoios, că ea 
a suferit un fiasco, la oare nu se aşteptau, 
póte, nici cei mai pessimişti politicianl şi 
diplomaţi. vAgentia Reuter“ surprinde acum 
lumea cu o nou* descoperire. Anume: 
Germania, Austro- Ungaria, China, Anglia, 
Italia, Japonia, Luxenburgul, Elveţia şi Serbia 
n’au semnat nici convenţiunile, nici declara - 
ţiunile. Turcia n’a semnat convenţiunile. 
Statele-Unite şi România, n’au semnat con
venţiunile, decât sub reservă, apoi Statele- 
Unite n’au semnat decât declaraţia privitóre 
la balóne.

Procesul verbal a fost subscris prin 
urmare numai de Rusia, Francia, Dania, 
Spania, Portugalia, Svedia şi Norvegia şi 
Grecia. Majoritatea puterilor n’a primit 
aşa dér nici ceea-ce se credea, că póte 
constitui óre-care succes al conferenţei. In 
chipul acesta conferenţa nu póte avé va- 
lóre practică. Ea nu numai că n’a promo
vat marea ideiă a desarmării, dér n’a ajuns 
nici măcar la atât, ca prin decretarea tri
bunalelor de arbitrii, să micşoreze numărul 
oonflictelor internaţionale. Răsboiele vor fi 
purtate şi pe viitor cu aoeleaşi arme teri
bile, ca şi pănă acum, şi dăcă America în 
Filippine, ori Anglia în Transvaal va ave 
lipsă de puşca cu glonţele numite dum- 
dum, ele pot să le folosecă neînpedecat, de 
giaba vor protesta în contra celelalte na
ţiuni, în numele umanismului.

Alianţa  chinesâ-japonesâ. piarele 
englesescl vestesc, că între China şi Ja
ponia este pe cale a-se încheia o alianţă. 
Un admirai şi patruo fi ceri japonesi se află 
în Peking la ministrul plenipotenţiar al 
Japoniei, ér la Taku se află o mică esca
dră japonesă, în frunte cu prinţul Kamura, 
despre care sa 4i°e> că va merge la Pe
king, ca să fiă de faţă cu ocasia negociă- 
rilor începute pentru încheiarea unui tra
tat chineso-japones. E vorba, ca China să 
dea Japoniei un control financiar în schim
bul reorganisării armatei şi marinei chi- 
nese de cătră oficeri japonesi. Se mai vor- 
besce, că împărâtâsu văduvă a Chinei e pe 
partea unei astfel de alianţe, care ar da 
Chinei mijlocul de a resista agresiunilor din 
afară. Unii dintre înalţii funcţionari chinesl 
să tem însă, că un astfel de tratat de alianţă 
ar deştepta bănueli la celelalte puteri, şi 
se mai temă, că din bănuelile acestea se vor 
nasce complicaţiuni grave.

SC1R1LE piLEI.
— 21 Iulie v.

Confiscarea „Patriei*'. Numărul de 
Duminecă 18 (30) Iulie al „Patrieia din 
Cernăuţi a fost din nou confiscat. Censura a 
eliminat cu totul următorea notiţă : „ Ispră
vile d-lui Pantchoulidzew. Prin indiscreţiu- 
nea unui funcţionar deia consulatul impe
rial rusesc, am ajuns la cunoscinţa urmă

torului fapt: Supărat, că „Patria44 a demas
cat amestecul neadmisibil al d-lui consul 
imp. rusesc Pantchoulidzew în afacerile 
austriace şi în deosebi bucovinene, s’a pré
sentât acesta la baronul Boargaignon, ce
rând regulamentarea „ Patrieiu şi espulsarea 
d-lui Dr. V. Branisce, pe care îl bănuia de 
autor al acestor demăscărl sensaţionale. Tot 
dela consulatul imp. rusesc aflăm, că d-1 
baron Bourguignon a promis d-lui Pantchou
lidzew reglementarea „Patriei44 şi în deo
sebi espulsarea d~lui Dr. V. Branisce. De 
atunci se caută nod în papură, ca pentru 
espulsarea d-lui Dr. V. Branisce să se afle
o formă acoperită prin lege. Până acum 
n’a reuşit însă, fimd-că, după cum se scie, 
de aprópe trei luni absentézà d-1 Dr. Bra
nisce din Cernăuţi şi 8 săptămâni a ab
sentat şi din Bucovina. Se svonesce, oă d-1 
Pantohoulidzew insistă impetous, ca d-1 ba
ron Bourguignon sâ-şî achite promisiunea cu 
ori-ce preţ. Vom vedé44.

Nou doctor român. Din Lipsea pri
mim scirea îmbucurătore, că d-1 Sextil Puş- 
cariu, fiiul d-lui advocat Ios. Puşcariu din 
Braşov, a depus la universitatea de acolo 
doctoratul în filosofiă cu un frumos succes.

Goluchowski şi Hohenlohe. Minis
trul austro-ungar de esterae, contele Golu- 
chomsTci, va merge la Aussée, ca să facă o 
visită cancelarului german Hohenlohe. în
tâlnirea acésta este considerată, ca o nouă 
dovadă de soliditatea triplei alianţe. Se 
anunţă tot-odată, că Goluchowski şi Ho
henlohe au mai avut o întâlnire pe la în
ceputul lui Iulie în Paris.

Alegerea din Sebeş. Alaltăeri s’a 
făcut alegerea de deputat în Sebeşul-săsesc. 
A fost ales cu unanimitate candidatul gu
vernului Iosif Veszi alias Weisz. Saşii din 
cercul Sebeşului şi-au câştigat prin acésta 
un nou „apărător44 în dietă. Să le fiă 
de bine !

Adunare slovăcescă oprită. Din 
Neutra se anunţă, că adunarea poporală 
slovácéscá convocată pe 30 Iulie în O.-Tura 
a fost oprită, sub cuvânt, că din progra
mul adunării şi din lista vorbitorilor re
iese, că adunarea vrè „să agiteze în contra 
ordinei legale şi în contra ideii de stat ma
ghiar44 ; mai departe, că convocatorul adu
nării, preotul evangelic Culik, „este cunos
cut ca panslavist44.

Jubileul pompierilor din Braşov. 
Suntem rugaţi a da loc următorului apel 
cătră dómnele şi domnişorele din ora
şul nostru : „In firma speranţă, că sti
matele dómne şi domnişore din scumpul 
nostru oraş natal, urmând esemplul altor 
oraşe, vor căuta şi din parte-le së contri
bue cu obolul lor, pentru întemeierea unui 
premiu de onóre al „dómnelor şi domni- 
şorelor44 din Braşov, am luat şi în progra
mul nostru un astfel de premiu. Sprijiniţi 
de bunăvoinţa faţă de reuniunea nóstrá, ne 
luăm permisiunea a ne reînoi rugarea de a 
nu mai întâr4ia cu contribuirile, ci (ori 
cât ar fi de modeste, noi le primim cu 
mulţămită) a-le depune la şeful nostru în 
decursul acestei săptămâni. — Comitetul 
festiv44.

Despărţire ierarchică. Precum au- 
4im, ConsÍ8toriul din Arad va lua disposi- 
ţiile necesare, ca în Chichinda-mare şi în 
Becîcherecul-mare, comitatul Torontal, să se 
efeptuiéscâ despărţirea ierarchică a Româ
nilor de cătră Sârbi şi respective së se în
fiinţeze parochii române. Prin despărţirea 
ierarchică s’ar desgropa mulţi Români din 
ierarchia sârbéscâ.

Păruiala pentru serbarea lui Pe
tőfi. Adecă vorba vine ; de păruit erau nu
mai së se păruiască, căci la urmă se vede, 
că s’au mai resgândit isteţii „cavaleri44 şi 
au lăsat lucrul baltă. Caşul s’a petrecut în
tre fişpanul comitatului Heves, Kallay Zol
tán, şi 4iaristul Fényes László, piaristul 
adecă atăc&se în modul cel mai vehement 
pe fişpan, pentru-că acesta anunţase hotă- 
rîrea oongregaţiunei, de a trimite doi re- 
presentanţl la serbările din Sighişora, în 
chipul următor : „Pentru aşa ceva comita
tul n’are bani; aşi puté apela contra deci-
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eiunei, dâră nu o facK. Fişpanul a plecat 
de unde era ca o falcă în ceriü şi alta în 
pământ direct la Pesta, să cérft satisfaeţiune 
şi sö se mulţămâscă la urmă, că spălătura 
patriotică, ce o mâncase, n’a fost de ca
racter „personal", ci „politic*.

Un poliţist furat. Gasul sună cam 
ciudat şi de necrezut, dér de fapt s’a în
tâmplat mai cjilele trecute în Maria-There- 
sianopol. Făptuitori necuuoscuţl au atacat 
pe poliţist pe dinapoi, l’au legat la ochi,
i-au ferecat apoi manile şi piciórele şi l’au 
transportat pe un car într’o vie din apro
piere, unde l’au aşezat sub un pom. A 
dcua ф l ’au aflat legat acolo nisoe ф1ег1, 
cari treceau la lucra. Se фее, că festa i-au 
jucat’o bietului poliţist o societate, care 
se întorsese dela chef, şi în care se aflau 
cei mai mulţi onoraţiorl ai oraşului.

Mare nenorocire pe calea ferată.
Pe calea ferată Klagenfurt-Marburg, s’a în
tâmplat alaltăerî nóptea o mare nenoro
cire. Un tren accelerat a deraiat, şi în 
urma deraiării cate-va vagoné s’au desle- 
gat de tren, cărând într’o adâncime de doi 
metri. Ultimul vagon al trenului a căclut 
într’o adâncime de 10 metri şi s’a sfărimat 
total. Funcţionarul dela calea ferată Wallis 
fu omorît, ér 20 dintre pasageri au fost 
grav răniţi.

In institutul-Pasteur din Buda
pesta au’fost internaţi din 15— 31 Iulie a. c. 
112 bolnavi. Au fost inoculaţi în timpul 
acesta 94; numărul actual al bolnavilor e 
de 80. Dela deschiderea institutului au fost 
inoculate 11,860 persóne contra turbării, 
dintre cari în anul acesta 1157.

Arestări în Constantinopol. O te
legramă din Constantinopol anunţă, că în 
file le  din urmă au fost arestate acolo mai 
multe persóne învinuite, că ar sta în le
gătură cu uneltirile Turcilor tineri. Câţî-va 
dintre cei arestaţi sunt bănuiţi de a fi îm
părţit nisce proclamaţiunî revoluţionare da
torite unui pretins comitet revoluţionar cu 
sediul în Viena.

O capră turbată. Un curios cas de 
turbare se anunţă din comuna Deak, co
mit. Pojun. Capra unui ţăran a turbat şi a 
trebuit sé fiă omorîtă. Membrii întregei fa
milii, 8 la număr, s’au hrănit din laptele 
caprei timp îndelungat. In urma acésta 
toţi au mers la Budapesta pentru a fi ino
culaţi în contra turbării. Capra a fost muş
cată de un câne turbat, dér ţăranul n’a 
<dat nicT o importanţă caşului.

Petrecere de vérá va arangia Co
mitetul despărţământului X X V I  al Asocia- 
ţiunei, Joi în 10 August n. c. în sala de 
veră а рготепаф1 din Reghinul săsesc. Ve
nitul curat e destinat în favorul şo01ei con
fesionale gr. cat. din Reghinul săsesc. în 
ceputul la 8 óre séra. Intrarea: de personă
1 fi., de familiă pănă la В membri 2 fi., 
dela 3 membri în sus 3 fl. Ofertele marini- 
тбвв se vor chita pe cale фапз^са.

Concert militar. Corpul oficerilor 
din loc va da astăzi Miercuri în grădina 
hotelului „Pomul verde" un concert mili
tar. Intrarea gratis; publicul va fi bine 
văcjut.

In sala hotelului „Orient" Nr. 1,
va da ensemblul Somossy din Budapesta, 
începând de astă-sâră, representaţiunî în 
fie-care ф.

Adunarea despárféméntnlni V III (Deva) 
al Asociaţianei.

Ilia-Mureşanâ, 31 Iulie n. 1899.

Stimate D-le Redactor! Venit de pe 
-valea Someşului pe frumósa vale a Mure
şului, am avut ocasiunea şi fericirea a asista 
la o frumOsă serbare románéscá. Acésta a 
fost adunarea despărţământului V III al Aso
ciaţi unii, ţinută în 30 Iulie n. în Ilia-Mure- 
şană. Aici am putut vede, cum Asociaţiu- 
nea a fost în stare a aduna Românii din 
depărtări mari pentru de a se încălzi la 
focul cultural al ei.

După terminarea serviciului divin, la 
care a asistat şi comitetul cercual, precum 
şi o mulţime de ospeţi, s’a desohis aduna

rea generală de cătră d-1 director al despărţă
mântului Francisc Hossu Longin cu urmátórea 
prea frumosă vorbire:

Onorată Adunare generala*. Sfcifl! 
Domni şi iubiţi f'ra^’ Oşteni ai unei mân
dre armate, ce a 5 unirea să cucerăscă 
numai cu a r^ a‘^ >t;urii, am venifc 80 des
făşurăm jâ  bardul nostru şi pe aceste
plaiurt,/^umóse, locuite tot de fraţi d’ai .0.1» ' no ..

Ce dulce, ce însufleţitor este momen
tul, când fiii şi fiicele aceluiaşi neam, încăl
ziţi de aceeaşi ardóre, cuprinşi de aceleaşi 
gânduri, se întrunesc cu dor şi dragoste, 
ca să dea mărturiă de setea, ce o au, pen
tru înaintarea în cultura lor propriă.

Unde póte fi o serbare mai Înălţăt0re, 
decât când fraţi cu fraţi se întrec în a se 
înrola sub mândrul steag al culturei lor 
naţionale! ?

Un popor deştept şi viguros dela na
tură, aşedat de mii de ani într’o ţeră atât 
de frumosă, precum este scumpa nostră ţâră, 
are drept să îosătoşeze de cultură.

Drept aceea, fire ar ori cât de muncit 
şi de ar da de cele mai mari pedecl, fiă- 
care Român are dreptul şi datoria, să alerge 
cu însufleţire acolo, unde s’a ridicat stin
dardul înaintării, stindardul luminării.

Armata nostră nu e nici înfiorătore, 
nici nimicitóre de vieţi şi averi, ci ea ţin- 
tesce: a desarma cu lumină, a riválisa cu 
producte spirituale şi a cuceri cu consciinţa 
puterii sale intelectuale!

Oştirea nostră nu rîvnesce la comóra 
nimenui, şi scie să preţuiască agoniséla ori 
cărui neam.

Oştirea nostră cinstesce pe toţi, cari 
luptă pe asemenea teren cu ea,şi se bucură 
de ori ce progres, ce se face pe vastul câmp 
fel culturii.

Oştirea nóstrá nu invidieză, nu duş- 
mănesce oştirile străine, dér adoră şi apără 
cu bărbăţiă comorile, ce le avem şi ce le 
vom mai aduna în viitor.

Sunt 30 de ani şi mai bine, de când 
oştirea nostră, pe al cărei steag e scris cu 
litere de aur: „Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român", 
an de an străbate cu mândriă în mijlocul 
poporului roinân.

Câtă lumină a revărsat, câtă bunătate 
a adus şi ce progrese a făcut, o scie lumea 
şi ţâra, o scie şi o simte fie-care Român.

Acest steag l’am adus aici în mijlo
cul vostru, iubiţi fraţi şi iubite surori, acest 
steag îl ridicăm a^I şi sub acest steag vă 
rugăm să vă înrolaţi cu toţii, — apoi ve
niţi să chibzuim, cum să-l putem ridica tot 
mai sus, cum să-l asigurăm urmaşilor noştri 
mai cu temei şi cum să ne înşirăm la munca, 
ce ne aşt0ptă, mai cu vredniciă.

Adunarea generală presentă o declar 
de deschisă!

Acest cuvânt de deschidere a fost pri
mit cu vii aelamaţiuni.

Dup’aceea s’a ridicat d-1 protopop lo
cal Avram S. Pécurariu şi cu cuvinte căl- 
duróse a răspuns d-lui preşedinte, bineven- 
tând şi salutând comitetul şi adunarea ge
nerală şi vorbind despre scopul măreţ, ce-1 
urmăresce Asociaţiunea.

După terminarea vorbirii s’a cetit lista 
membrilor de pe teritorul despărţământului. 
Apoi la propunerea d-lui Dr. Ales. L. Hossu, 
se aleg pentru verificarea procesului verbal 
d-nii Avram Păcurariu protopop şi Nicol&e 
Muntean preot gr. cat în Dobra.

Urmeză cetirea raportului secretarului 
deJa ultima adunare generală din Certej, 
în care d-1 raportor relevézá activitatea 
despărţământului şi între altele spune, că 
Asociaţiunea este învitbtă la Deva pe 27— 28 
August şi că comitetul cercuai încă a dat 
mână de ajutor comitetului arangiator.

Dup’aoeea se cetesce raportul cassa- 
rului şi se aleg comisiunile pentru înscrie
rea membrilor noi şi pentru controlarea ra- 
pórtelor.

In comisiunea pentru înscriere? mem
brilor noi sunt aleşi d-nii: Iosif Morar, pro
topop în Dobra, şi Ladislau Oltean. In co
misiunea pentru controlarea rapórtelor 
presentate se aleg d-nii: Serafin Olariu, 
preot în Branisca, şi F. Budiu comersant 
în Zam ; ér d-1 preşedinte suspendâză şe
dinţa pe 10 minute.

După redeschiderea şedinţei, comisiu
nile îşi dau raporturile lor, din cari reese, 
că tóté sunt în ordme şi oă s’au înscris 
mai mulţi membri, ba chiar şi dintre ţărani 
s’au înscris membri ajutători.

La rugarea d lui S. Olariu, d-1 preşe
dinte dă o desluşire despre depositul de

214 fl. 44 cr. al despărţământului, făcându-i 
tot-odată şi istoricul.

Pe urmă aduce la cuuoscinţă adunării, 
oâ adunarea generală a Asociaţiunii se va 

-ţină ăst-an la Deva şi îşi esprimă dorinţa 
şi tot-odată rogă pe d-nii protopopi şi 
preoţi, ca să stărue în comunele lor, ca la 
adunarea generală din Deva să se presente 
cât de mulţi ţărani, fiind proiectată şi o 
serbare poporală; ér oa delegaţi pentru 
adunarea generală se aleg d-nii A. Păcu
rariu şi F. Budiu.

Fiind ordinea de c|i eshauriată, d-nul 
preşedinte, prin o vorbire căldurosă mulţă- 
mesce celor presenţl pentru interesul, ce-1 
arată faţă de Asociatiune, şi încheie adu
narea generală.

Despre banchet şi concert raportul 
urmézá.

Un Someşan.

Amabilităţi patriotice.
Din Sătmar, Iulie 1899.

„Patrioţilor* noştri, născuţi şi făcuţi, 
nu le vine bine la socotâlă, că noi Ro
mânii din părţile Sătmărene, pe cari ei le 
ţin deja de cucerite pentru fantasmogoriile 
lor politice, am avut o adunare atât de 
imposantă románéscá şi ne am petrecut 
atât de minunat,— era tot românesoe. In fi- 
ţuicele lor din Sătmar „Szamos* şi „Heti- 
Szemle" îşi face cutare „parlagi-jancsi" 
glosele sale asupra petrecerilor românescî, 
batjocorind mai ales portul românesc al 
căluşerilor şi neuitând — firesce — a de
nunţa, după datina de a(jl, vorbirile ţinute 
în adunare de preşedinte şi alţii.

„Patrioţii" noştri nu se pot împăca cu 
idea, ca noi Românii, să ne petrecem noi 
de noi fără dumnealor, şi mai ales fără de 
înalta lor învoire, şi încă românesce, şi să 
folosim la petrecerile nóstre datinele şi 
portul poporului nostru. Ei ar vre, ca să 
nici nu respirăm fără de încuviinţarea lor 
şi în tóté să ne îndreptăm după tutela lor 
patriotică. Ei sunt departe de-a sci, că un 
om cult nu se ocupă cu aceea : că ce mă
nâncă, cum se îmbrace şi cum îşi petrece 
celalalt, ci lasă fiesce-căruia voia liberă în 
trebile sale şi-şi pretinde aceeaşi voiă li
beră întru ale sale, dela toţi şi tóté. Ei cu
getă a săvîrşi un lucru forte patriotic, dâcă 
se amestecă şi se fac judecători peste noi 
şi în lucrurile nóstre cele mai private, ne 
denunţă seu cel puţin se chinuese a ne 
batjocori.

împrejurarea, că se află foi, fiă şi 
provinciale, cari tipăresc de aceste, şi pu
blic cetitor, oare sufere să i-se dea ase
meni necăliturl drept nutremânt spiritual, 
dovedesce îndestul, că la aceşti omeni le 
trebuesc încă sute de anî, pănă ce vor în
văţa, ce va să cjică adevărata cultură şi ade
vărata libertate.

N ’avem de scop cu aceste şire a scurta 
procesul de desvoltare al unor omeni, ca 
scriitorii acelor glose, oăcl sciut este, oă: 
în contra prostiei se luptă şi 4©ii înzadar. 
Dorim însă să le cruţăm ostenéla de a-se 
ocupa în viitor cu trebile nóstre, prin aceea, 
că-i orientăm odată pentru totdeuna asupra 
cugetării şi simţirei nóstre.

Noi, Românii, cugetăm şi simţim ro
mânesce, prin urmare suntem departe de-a 
considera poporul nostru, datinele, portul 
lui şi tóté ce se ţin de el, de inferióre ce
lor unguresc!; noi nu pismuim nimic, ce 
este al altora, dér limba, datinele şi portul 
nostru ni Sunt prea scumpe, decât să le 
obtrudem cuiva, cum fac ei cu ale lor. Sun
tem mândri, că suntem Români şi vom fi 
cât vom trăi, dér după modul ómenilor cu 
inima nobilă nu despreţuim nici o limbă 
şi respectăm totă nisuinţa nobilă la orî-ce 
limbă s’ar afla aceea, pe atâta, pe cât urîm 
din suflet orî-ce tendinţă răutăciosă.

De vorbit vom vorbi în public şi în 
cercuri private— ori ne vor denunţa dumnea
lor, ori ba—totdéuna adevărul şi suntem gata 
a răspunde pentru el înaintea legei, dér 
nu fiţuicelor dumnealor, nici aşa numitei 
opiniunl publice fabricate de 4*aristica l° r*

Scriitorii acelor glose, pe cât de rău- 
tációse, pe atât şi de próste, nu vor ajunge 
deră alta prin asemeni murdăriri de hărtiă, 
decât că vor înstrăina cu lipsa lor totală

de tact şi cultură şi mai mult pe Români 
de cătră Maghiari. Sunt convins, că nu se 
va afla Român sătmărean cu consciinţă de 
sine, care necum să sufere în casa lui foi 
de acele, în cari se dă loc unor necăliturî 
şi insulte ca aceste, ci nici măcar în mână 
nu le va lua.

D6ră nu ne vom cumpăra imperti
nenţe pe banii noştri proprii.

Un sătmărean.

L i t e ratară .
Societatea vŞc0la Română“ din Su

ceava eaitézâ. „ O bibliotecă de petrecere şi 
învăţătură pentru tineret1*, care apare sub di
recţia distinsului folclorist şi academioian
S. Fl. Marian. Pănă acum au apărut trei 
numeri : Loango, povestire de Fr. Hoffmann 
prelucrată de T. V. Stefanelli ; Rêsplata, po
veşti din Bucovina, adunate de S. Fl. Marian, 
ér numărul 3, pe oare şi noi îl avem la mână, 
cuprinde scrierea „Bunacuviinţă" de I. Ö. 
Krier, tradusă liber pe românesoe de Anim- 
podist Daşchevicî. Cartea e tradusă într’o 
limbă forte uşoră, aşa că nici nu se ob
servă, că-i traducere. Din punct de vedere 
al educaţiunei, manualul e forte potrivit 
pentru tinerime, fiind serios şi tratând Ges
tiuni de interes, ca d. e. curăţenia, îmbră
cămintea, visitele, salutarea ou ocasia în
tâlnirii, petrecerea, ospeţele, etc. Un esem- 
plar conţine 152 pag. şi costă 30 cr., pen
tru România 1 Leu.

*
Ceva d in  trecutul oraşu lu i Su

ceava  se numesce o altă broşură nouă, 
scrisă tot de Animpodist Daşchevicî, conţi
nând date interesante din trecutul oraşului 
Sucéva. Acelaşi autor a mai scos de sub ti
par : Im përatul Marc U lpiu Traian, pre
legere ţinută în locaţităţile „Clubului ro
mân din Sucéva“ în 1893.

*
La Bucuresci a apărut în tipografia 

M. Tickes: „Carol I . “ , dramă naţională 
în cinci acte, de Traian Victor Ţieranu. 
Acéstá dramă constitue o lectură forte in
teresantă. Ea se petrece în timpul răsboiu- 
lui pentru independenţă (1877—78) şi în
cepe cu espunerea motivelor de rësboiü, 
decurgerea răsboiului şi terminarea lui.

*
In „Tipografia", societate pe acţiuni 

în Sibiiu, a apărut: „P r in c ip iile  p o li-  
ticeu după Dr. F. de Holtzendorf, de Teo
dor Păcâţianu. Editura proprie. Este o oarte 
voluminosă, de 289 pag., format mare şi 
costă 2 fl., (pentru România 4 lei.) E o 
carte scienţifică de valóre necontestabilă, 
dér după firea studiul aprofundat, e grea 
de înţeles, deşi limbagiul, ca în tóté scrie
rile d-lui Păcăţianu, e uşor. De vântjare 
la „Tipografia" în Sibiiu.

„A LB IM ", M t n t  de credit şi de economii-
F ilia la  B raşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Iulie 1899» 

I n t r a t e :

Numărar cu 1 Iulie 1899 . fl. 11,664.45 
Depuneri spre fructificare . „ 202,963.18 
Cambii răscumpărate. . . „ 176,240.61 
Conturi curente . . . . „ 28,304.18 
împrumuturi pe efecte şi

albe împrumuturi . . „ 18,439.20
M o n e tă ............................ „ 8,885.98
ComisiunI, cupone şi efecte „ 114,768.92
Bănoi....................................... 233,249.95
Interese şi provisiunl . . „ 10,561.79 
D iv e rse ............................ „ 2 204.85

fl. 806,783.11

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 185,979.33
Cambii escomptate . . . „ 204,739.64
Conto c u r e n t ...................„ 89,935.88
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi. . . .  . „ 10,619.50
M o n e tă ............................. .... 9,298.62
ComisiunI, oupone şi efecte „ 21.945,86
Interese şi provisiunl . „ 965.27
Spese şi salare................... „ 2,147.17
B â n d ................................. „ 256,373.38
D iv e r s e ............................ „ 6,241.76
Numărar cu 31 Iulie 1899 „ 18,537 20

fl. 800,783.11

N. P. Petrescu m. p. Cornel G. Aisőr m. p.
adjunct. cassar.

Radu I. Ardelea m. p.
comptabii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior,
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Cursul la bursa din Viena.
Din 2 August 1899.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . .  118.95 
Renta de ooróne ung. 4%. . . . 96.30 
împr. oăil. fer. ung. în aur 4% % . 121.- 
Cmpr. oăil fer. ung. în argint 41/2%* 1^0.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. Г20.— 
Bonuri rural». ungare 4% . . . .  94.65 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 96.25 
împr. ung. ou premii . . . .  160.60 
Ltosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.95
Renta de argint austr......................100.40
Renta de hârtie austr...................... 100.25
Renta de aur austr.......................... 118.90
Losuri din 1860................................  139.25
Aoţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 906.— 
4oţii de-ale Băncei ung. de oredit. 387.— 
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 386.25
N apo leon d ori................................. 9.551/,
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London v i s t a ............................... 120.62 xf%
Paris r i s t a ..................................  47.80
Rente de coróne austr. 4°/0 • • • 100.20 
ífate i ta l ie n e ................................ 44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.38 Vând. 9*40
Argint român. Cump. .46y2 Vând. .47
Napoleond’orl. Cump. 9.62 Vând. 9.55
Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble RusescI Cump. 126. Vend. .127
Mărci germane Cump. 68.50 Vend. 59 59
Lire turcesc! Cump. 10 71 Vénd. 10.73 
Boris. fonc. Albina 101.— 5% Vead, 101.50

Nr. 128-1899.

PUBLICAŢIUNE,
Sunt de a se arenda pe durata 

din I Noemvre a. e. pănă în 29 Sep-
temvre 1905 următorele mori de mă
cinat :

1) Móra de măcinat din strada 
morilor c, nr. 1, vechiü888; 2) Móra 
de măcinat de pe podu Creţului 
nr. 103, v. 679; 8) Móra de măcinat 
din strada morilor nr. 23, v. 803.

Spre acest scop se va tinó la 
oficiul orăşenesc economic în 21 Au
gust a. C. înainte de prânz la 10 óre 
o pertractare de oferte.

Condiţiunile de oferte şi cele 
contractuale se află pănă, în фиа 
pertractărei de oferte înainte de 
prânz dela 8— 12 óre la subscrisul 
oficiu spre esaminare.

Br aşov ,  în 19 Iulie 1899. 

2,65g~~iî. Oficiul orăşenesc economic.

De închiriet.
D ela  £0 Sept. a. c. este de 

dat în ciiirie, (Scheiu), şirul la g u 
na iVr. IO,

care constă din doue odăi cătră stra
dă, patru în curte, bucătărie, odae 
de prâncjit, peutru servitdre, pod, 
pivniţă, loc pentru lemne de foc, 
doue scări. 

Informaţii mai de aprdpe la
Filiala „Albina." 5—6

Marele magàzïn de încălţăminte a lui

I. Sabadeani in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun. Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
j ? de solide şi moderne,

pentru b & r b a ţ î ,  d a m e  şi cop i i ,  pentru m i r e  şi m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri forte moderate, ce s© póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urmézá :

marele assortiment de încălţăminte

Я » Я Я lac rUS* Я Я Я
de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80

îl. 5.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. l .~

fl. 5.

g r 3 r *  P e n t r u  b ă r b a ţ i :

Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă
dela fl. 2.95 îfl SUS 

„ „ „ „ în  besătzurl, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 
» » » » « » ou şinore „ fl. 4 . -  
„ „ „ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50
» » r>
7) n n
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine 

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate 
„ „  » galbene „ „
„ „ „ lac salon fine cusute 

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă 
„ „ de postav de stiria cu pele în jur 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari 

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc 
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus.

„ de pânză ruseecă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfuri 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă

Pentru dame: “töt®
Ghete de pele patentă séu viţel în besătz cu

Gems „ „ „ besătz 
vîrfuri de vac < 

„ „înbes.cuşino re 
nast uri

я я я я
я я я  я я я я я .
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine

cu

я
я

я

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
n n n galbenă „ „ ,n B 
„ „ „ fine pentru dans uşore 
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore 
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese 
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

de gumă dela
„ de pânză rus. grose, n^gră s6u cafenie 

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele

Ghete de Brunei cu g u m ă ...................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari

n u n r) .. n n n m ic i
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

f l. 2 .8 5 în  SUS

fl. 3 .8 0 я
fl. 3 .5 0 у)

f l. 4 . — 7)
fl. 4 .5 0 n
f l. 2 .5 0 я
fl. 2 .6 0 n
fl. 1 .8 0 я
fl. 2 .2 0 n
fl. 2 .5 0 я
fl. 3 .2 0 7Ï

f l. 1 .2 0 n

f l. 1 .1 0 я
fl. - . 9 0 я
fl. 2 .8 0 я
fl. 2 .— 71
f l. 2 .6 0 я
fl. 1 .6 0 я
fl. 1 .2 0 7>

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu p re ţu ri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienec|ï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se a flă  în mare 
alegere şi se pôte comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

Ile p o s itu l de G a lo c î şi Şoşon i de gum ă rusesca, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se a f lă  pentru tot Ardealul n u m a i Ba SUS n u m ită  fip n iă j 
unde se vinde fie-care păreehe sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

"D a ï  « a w m *  J3 a  după  mă s u r ă  s e  p r im e s c  şi se e f e c t u é z â  prin un m ă e s t r u
r e p a r a t u r i  ş i  c o m a n d e  d ib ă c ia  c u  p r o m p t e ţ ă .
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însô numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mësurà sô 
pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valôre* cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numôrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua môsura piciorului cu centimetru 
séu cu o fâşiă de hărtiă mêsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acéstà mesură prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunl. In caşul pu

blicării unui anuneîu mai mult 
de odată se face  scădăment, 
care cresce cu cât publicarea 
se face  mas de multe-orl.

Administr. «Gazetei Trans."

v  i  s î
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

a espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s£ binevoiască a scrie adresa 

lămurit şis6 arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.a

ЮООСОСХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХЁГё

8 M IH A E L  MOOSEE |
fabricant de bicicle,

IE3 r  a, s  о  T7*, S tra ^ d .a , H P o r t i l  5 0 .
Recomandă pentru sesonul frumos de tomna, escelente

„Bicicle T r ans i l v an ia ”

construite din material de prima calitate şi provenite cu cele 
mai nouă invenţii probate. 

DepOSit de totă ferăria şi alte obiecte necesare pentru bi
cicle. — R ep a ra tu ri şi sm ăSţuirî (emailirung) se esecută 
p r o m p t  şi i e f t i n .

Instrucţie gratis. 1ВД 650, У - 8.

Ш Р  „Gazeta Transilvaniei* cu numéral à 5 cr. se vinde la librăria Mic. I. Omren şi к  Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


